

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. március 8. csütörtök. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 56. SZÁM.

## A kollektív gazdaságok felvirágoztatásáért

Két éve, hogy a Román Munkáspárt Központi Vezetősége meghozta nagyjelentőségű, irányító határozatát a parasztkérdésben. A határozat a munkásszabályzat és a dolgozó paraszttal szembeni feladatokat állította fel, a Párt vezetésével hozzá kellett fogniok a falu szocialista átalakításához. Az eltelt két év nagy sikereket eredményezett. A dolgozó földművesek a Román Munkáspárt és a kormány erkölcsi és anyagi támogatásával 1949-ben, 1950-ben 1029 kollektív gazdaságot alakítottak. Ezekben a gazdaságokban 65.974 család dolgozik 268.640 hektár területen. A bőséges, boldog élet útján haladnak. Azok a kollektív gazdaságok, amelyek már 1949-ben megalakultak, 1950-ben szétosztották első évi jövedelmüket tagjaik között. A terményosztás bebizonyította azt, hogy a dolgozó földművesek, akik a Román Munkáspárt utmutatásait, a szovjet kolhozparaszttól nagy szerű példáját követve ráleptek a szocialista mezőgazdálkodás útjára — helyesen cselekedtek. A közös munka kiváló eredményeket hozott. Kétszer, háromszor nagyobb hektárkénti átlagtermést értek el a kollektív gazdaságok tagjai, mint az egyéni gazdálkodást folytató szegény- és középparaszttól. Bebizonyították a kollektív gazdaságok felsőbbrendűségét az egyéni gazdálkodással szemben. A dolgozó földművesek újabb eredményeket értek el, hogy csakis kollektív gazdaságba tömörülve szabadulhatnak meg a nyomortól, rázhatják le nyakukról a kulák-kizsákmányolókat.

A kollektív gazdaságok egyre erősödnek, egyre gazdagodnak. További megerősödésük és gazdagodásuk előmozdítására a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a RNK minisztertanácsa újabb határozatot hozott. A határozat megállapítja az elért eredményeket s rámutat a hiányosságokra, amelyeket a kollektív gazdaságoknak mielőbb ki kell küszöbölniök. A határozat bírál egyes államszerveket, mert nem támogatták eléggé a kollektív gazdaságokat. Rámutat arra, hogy vannak olyan kollektív gazdaságok, ahol nem szervezték jól meg a munkát, elhanyagolják a könyvelés és a munkanapjegyek nyilvántartását. Egyes gazdaságokban néhány tag nem jár rendszeresen munkába, vagy megszegi a fe-

gyelmet. Más kollektív gazdaságokban a terményosztást nem az alapszabályzatnak megfelelően végezték. Nem minden kollektív gazdaság használta fel az összes lehetőségeket a tagok anyagi jólétének növelésére, a gazdaság felvirágoztatására.

Több kollektív gazdasághoz előfordult az, hogy a tagok nem tartották be az alapszabályzat előírásait. Pedig az alapszabályzat biztosítja a munka jó menetét, s minden eltérés a hiányosságok láncolatát vonhatja maga után.

Eme hiányosságok kiküszöbölésére a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a RNK minisztertanácsának határozata a földművelésügyi minisztérium, a Román Munkáspárt tartományi és rajoni bizottságai, a tartományi és rajoni néptanácsok végrehajtó bizottságai és a helyi mezőgazdasági szervezetek feladatait tüzi ki, hogy támogatniok kell a kollektív gazdaságok munkáját. Támogatásukkal hozzá kell járulniok a kollektív gazdaságok szervezeti-gazdasági megszilárdításához.

A támogatásnak sokirányúnak kell lennie. Ellenőrzéssel, a szovjet kolhozparaszttól módszernek alkalmazására irányuló szakelőadások megtartásával, a tagok között végzett felvilágosító munkával, a kollektív gazdaságok munkájának terjesztésével kell segítséget nyújtaniok a határozatban megjelölt szervezeteknek és szervezeteknek a kollektív gazdaságok számára. A kollektív gazdaságoknak biztosítaniok kell a munkaerők helyes felhasználását, ki kell fejleszteniök az ipari növények termesztését, létesítésiüktől számított két év alatt ajánlatos, ha állattenyésztő telepeket létesítenek és a rendelkezésükre álló lehetőségek teljes felhasználásával kell biztosítaniok fejlődésüket.

A határozat irányt mutat minden kérdésben. Rámutat azokra a lehetőségekre, amelyeket a kollektív gazdaságoknak fel kell használniok gazdaságuk szervezeti-gazdasági megszilárdítására. A határozat hatalmas segítség. A kollektív gazdaságok tagjai gondosan tanulmányozzák át a határozat pontjait s használják fel a segítségüket, amit azok nyújtanak. Ez biztosítja az arra, hogy gazdaságukat megerősítsék s még bőségebb, még boldogabb életet valósítsanak meg.

## Lendületesen halad a tavaszi mezőgazdasági munka Kolozs-tartományban

Az idő tavasziasra fordult. A dolgozó földművesek idejében kijavították mezőgazdasági szerszámukat. A vetőmagtisztítást gyors munkával végzik. A néptanácsok a vetési tervekkel nagyrészt már szétosztották.

Kolozs-tartományban a dolgozó földművesek a kedvező idő beálltával megkezdték a tavaszi szántást és vetést. Enyed-rajonban 649 hektár földet szántottak fel, amelyből bevetették 7 hektárt búzával, 13 hektárt árpával s 3 at zabbal. Topánfalva-rajonban 145 hektárt szántottak fel. Kolozsvár-rajonban 180-ot, ebből 9 hektárt bevetették búzával, 7 hektárt árpával és 1 hektárt rozssal. Dércs-rajonban 95 hektárt szántottak fel. Elvetették

10 hektár búzát. Szamosújvár-rajonban 909 hektárt szántottak fel, 74 hektár búzát, 7 hektár árpát és 22 hektár napraforgót vetettek el. Bánffyújvár-rajonban 55 hektáron szántottak. Buzával 40, árpával 2 hektárt vetettek be. Tordara-rajonban felszántottak 93 hektár földet, elvetették 17 hektáron búzát, 1 hektáron árpát, 13 hektáron zabot és 10 hektáron lucernamagot.

Topánfalva- és Bánffyújvár-rajonokban még nem kezdtek meg a vetést.

A tavaszi szántásban előljárnak Enyed- és Zsibó-rajonok dolgozó földművesei. A tavaszi vetésekben Szamosújvár, Zsibó- és Tordara-rajonok dolgozó földművesei haladnak az élen.

## A Béke Világtanácsa határozatait a békemozgalom kiszélesítéséről

BERLIN. — (Agerpres.) A napokban véget ért Berlinben a Béke Világtanácsa első ülészaka, amely határozatokat hozott a szervezeti kérdésekről, a békemozgalom kiszélesítésének kérdéseiről is.

A Béke Világtanácsa 1951 februárjában Berlinben tartott ülészakai megelégedéssel vette tudomásul a II. Békevilágtanács határozatait teljesítésében elért eredményeket és szükségesnek tartja még szélesebb körben folytatni ezt a tevékenységet. A Béke Világtanácsa javasolja valamennyi országos békebizottságnak, terjeszték meg erőteljesebben és népszerűsítsék még szélesebb körben az Egyesült Nemzetek Szervezetéhez intézett felhívást, hogy behatoljon minden egyes ember tudatába.

A Béke Világtanácsa megelégedéssel mutat rá arra, hogy számos országban törvényt hoztak a háborús propaganda ellen. Felhívja az országos bizottságokat, hozzanak intézkedéseket a hétköznapi iránuló törvényjavaslatok kidolgozására és e törvényjavaslatokat terjeszték a különböző országok parlamentje elé. Az országos bizottságok tájékoztatásuk erről a közvéleményt, hogy intézkedéseik széleskörű népi támogatásban részesüljenek.

A Béke Világtanácsa felhívja az

országos bizottságokat, mozgósítsák a közvéleményt mindazoknak a kiadványoknak, beszédeknek, filmeknek, rádióadásoknak leleplezése és bojkottálására, amelyek háborúra hívnak fel. A Béke Világtanácsa javasolja az országos bizottságoknak, folytassanak széleskörű felvilágosító kampányt a jóakaratu emberek százszázalékos bevonásával, akik minden országban szüntelenül le fogják leplezni a háborús előkészületek szolgálatában álló hazugságokat.

A Béke Világtanácsa javasolja a vezetőségnek, hogy hozzon létre a titkárság mellett egy tájékoztató irodát. Ez az iroda objektív tájékoztatást és pontos adatokat fog szolgáltatni, melyek leleplezik azokat a hazug és elferdített közleményeket, melyek a háborús pszichozist szolgálják. A Béke Világtanácsa megelégedéssel veszi tudomásul, hogy az a kapcsolat, amely a II. Békevilágtanács határozatainak megvalósításaként jött létre, a különböző egyesületekkel és szervezetekkel, lehetővé tette a békevédelmi mozgalom még nagyobb méretű kiszélesítését. A Béke Világtanácsa a következő határozatokat hozza:

1. Folytatni kell a tárgyalásokat a mondialista mozgalommal a különböző országokban hogy tisztázzák, mely kérdésekben juthatnak megegyezésre és folytathatnak

közös akciókat a konferenciák és kongresszusokon való kölcsönös részvétel előmozdításával.

2. Kívánatos paritásos elvek alapján megszervezni a quakerek társasága által javasolt értekezletet, melynek célja megtalálni a közös akciók feltételeit.

3. Fontos, hogy az egyházakat megismertessék a tanács mostani ülészakán elfogadott határozatokkal és kérjék e határozatok támogatását. Joliot-Curie elnök a vezetés nevében levelet intézett a magasabb egyházi hatóságokhoz, melyben a II. Békevilágtanács határozatainak elfogadását kérte. Az a néhány válasz, amely levélre beérkezett, azt mutatja, hogy a közlés érdeklődést keltett.

4. Fejleszteni kell a kapcsolatokat a különböző országokban lévő semlegességi irányzatokkal, hogy ezek az irányzatok valóban a béke megőrzésére törekedjenek.

5. Meg kell találni az együttműködés útját a pacifista mozgalommal és minden más csoporttal, amennyiben ez a kapcsolat és együttműködés a béke ügyéért szolgálja.

A Béke Világtanácsa megelégedéssel veszi tudomásul a nemzetközi konferenciák szervezésére vonatkozó kezdeményezést és javaslatokat. Ezek a konferenciák lehetővé (Folytatás a 2. oldalon)

## A kolozsvári „Flacăra“ konfekció-üzem dolgozói februárban a minőség megjavítása mellett 1 millió lej értékű anyagot takarítottak meg

KOLOZSVAR. — Mint jelentették, a minisztériumok és a szakszervezeti szövetségek az 1950-es év második felében elért eredmények alapos vizsgálata alapján elhatározták, hogy a termelésben kitűnt üzemeket a „Vörös Zászló“-rend jelével kitüntetik.

A kolozsvári „Flacăra“ konfekció-üzemet a múlt év második felében elért termelési eredményei alapján a „Vörös Zászló“ rendjével tüntették ki. Az üzem dolgozói ez év januárjában öt éves tervünk első hónapjában, mind mennyiségi, mind pedig minőségi teremtés, valamint az anyagmegtakarítás terén hatalmas eredményeket mutattak fel. A „Flacăra“ dolgozói február hónapban a széles-

körű versenymozgalom során újabb eredményeket értek el. Február hónapban a termelő-irányzatot 104 százalékkal teljesítették, emellett jelentősen megjavították a minőséget és újabb takarékossági eredményeket értek el.

Igy február hónapban 316 méter 91 centiméter ruhának való szövetet takarítottak meg. Ezen kívül még 271 méter és 72 centiméter lőszórvásznat, 157 méter és 97 centiméter vattirvasznat, 129 méter és 77 centiméter kanavászt, 59 méter és 72 centiméter újabbéleszt, 25 méter és 26 centiméter szarzbéleszt és 15 kiló 70 deka vatta anyagmegtakarítást értek el. Az anyagmegtakarítás 988.592 lej összeget tesz ki.

A „Flacăra“ dolgozói megtakarítások mellett még nagy gondot fordítanak a termelt áruk minőségére is. Így januárban és februárban 3 százalékkal javították meg a minőséget 1950-hez viszonyítva. A gyár dolgozói 91,74 százalékos minőségi munkával dolgoznak. Egyéni teljesítmények közül a hármas szalagrendszer dolgozói tűntek ki, akik 95 százalékos minőséget értek el. Különösen kitűntek: Dózsa Sára, Piroška Gyula, Csiki Klára, és ifj. Szakács István II. osztályos, akik 100 százalékos minőségi teljesítménnyel és felegyellemmel járultak hozzá öt éves tervünk február hónapi előirányzatának sikeres teljesítéséhez és túlszárnyalásához.

## A szovjet nők példamutatása kemény békeharcra lelkesíti Kolozsvár dolgozó asszonyait

KOLOZSVAR. — Kedd este az Egyetemeni Házának nagyterme zsúfolásig megtelt üzemi munkásokkal, háziasszonyokkal, középiskolai tanuló és egyetem hallgató lányokkal. A RDNSZ-tagok a természetesen feldisznítotték a falakon felszavak hirdették, hogy a nők lekészen készülnek március 8. a Nők Nemzetközi Napjának megünneplésére.

A terem zajosan visszhangzott. A nők Sztálin elvtársat, a béke zászlóvivőjét, dolgozó népiünk nagy barátját, a Szovjetuniót és a Román Munkáspártot ültették. A gyűlést Mészáros Mária elvtársnő, a RDNSZ Kolozs-tartományi szervezetének titkárnője nyitotta meg. Majd Boceanu Deana elvtársnő, a

RDNSZ Központi Bizottságának alelnöknője, Malinoseu Ilka elvtársnő, egészségügyi miniszteri tanácsos, és Mavrodin Ilar na elvtársnő a bukaresti felsőfokú pedagógiai intézet igazgatónője beszélték, a szovjet népköztársaság munkájáról és gazdasági helyzetéről, valamint a szovjet nők boldog életéről. Az előadók tagjai voltak annak a női küldöttségnek, amely a közel múltban látogatta meg a Szovjetuniót. Saját élményüket mondták el. Látták, hogy miképpen élnek a szovjet emberek, hogyan gondoskodik a szovjet állam a dolgozó anyákról, a gyermekekről. Meglátogatták Moszkvát, Gruzliát és más vidékeket. Rámutattak arra, hogy a szovjet nők a legfeljebb szélesebb állásokat fog-

lalkalják el. Az előadók lelkesülten szóltak a „Béria“ és a „Szocializmus győzelme“ elnevezésű kolhozban élő nők életéről. Elmondották, hogy a szovjet kolhozok női és férfi tagjai boldogan, bőségesen élnek. A kolhozokban látták rádióleadót, színházat, iskolát, kórházat, gyermekotthont és más intézményeket, amelyek a kommunizmus építéséért, a béke magasabb ügyét szolgálják.

A jelenlévők gazdag tapasztalatokat szereztek. Azzal az elhatározással hagyták el a termet, hogy a szovjet nők példáján hazánkban a szocializmus építéséért, a bőséges élet megteremtéséért, a békéért a jövőben még elszántabb harcot nyújtanak.

# A Béke Világtanácsa határozatai a békeozgalmat kiszélesítéséről

(Folytatás az 1. oldalról).

teszik a véleménycsere: a különböző országok közvéleményének mérvado képviselői számára és elősegítik, hogy közösen oldjanak meg egyes kérdéseket az egész világ békejének érdekében. Ezek a konferenciák lehetőséget adnak új kapcsolatok megteremtésére és a békeozgalmat újabb kiszélesítésére. Ebben a tervben a Béke Világtanácsa:

1. Helyesli, hogy Nyugat-Németország újrafelfegyverzése ellen küzdő francia-belga bizottság a legrövidebb időn belül egybehívja Párizsba, vagy Brüsszelbe azon európai országok népeinek konferenciáját, melyek kormánya aláírta az Atlanti Egyezményt. Ezen a konferencián vegyen részt a német nép is. A konferencia célja, megvizsgálni a Nyugat-Németország újrafegyverzése elleni küzdelem, valamint a német békés megoldásának kérdését.
2. Helyesli az ázsiai és csendes-óceáni országok konferenciájának szervezésére vonatkozó javaslatot. A konferencia célja megteremteni főleg a Japán újrafegyverzése elleni küzdelem és a fennálló konfliktusok békés megoldásának kérdését, valamint azt, hogy tartanak népszavazást az érdekelt ázsiai és csendes-óceáni országokban Japán újrafegyverzéséről és a japán békeszerződés ebben az évben történő megkötéséről.
3. Javasolja, hogy a vezetőség támoassa a regionális konferenciák megszervezését: a) a közkeletű és északafrikai országokban, b) a skandináv országokban.
4. Javasolja, hogy a titkárság tanulmányozza az ugyanilyen jellegű konferenciák szervezésének kérdését: a) a Fekete-Afrika országai számára, b) Észak- és Latin-Amerika számára. (Ez a konferencia megtartható augusztusban Mexikóban). A Béke Világtanácsa felhívja az érdekelt országok bizottságait, kövessenek el mindent a konferenciák legnagyobb sikere érdekében.

A Béke Világtanácsa elhatározza, hogy 1951 nyarán a Szovjetunióban egybehívja valamennyi ország közgazdászainak, technikusainak, nagyiparosainak, üzletembereinek és szakszervezeti funkcionáriusainak nemzetközi gazdasági konferenciáját a gazdasági kapcsolatok újrafelvétele és a népek életszínvonalának felemelése érdekében. A konferencia napirendje a következő lesz: a) a népek életszínvonalának megjavításának lehetősége a XX. század derekán a béke megőrzésének feltétele mellett; b) az országok közötti gazdasági kapcsolatok megjavításának lehetőségei.

A II. Békevilágkongresszusnak a kulturális kapcsolatokról hozott határozata teljesítésére a Béke Világtanácsa javasolja a vezetőségnek: adjon meg minden lehető támogatást annak az orvoskonferenciának a szervezéséhez, amelyet ismert francia és olasz orvosok javasolnak. Ez a konferencia Olaszországban tartják meg ebben az évben. A konferencia a háborús előkészületeknek a néptömegek egészségvédelmére gyakorolt káros hatása elleni küzdelem kérdéseivel fog foglalkozni. A vezetőség utasítja a titkárságot, hogy tanulmányozza és nyújtson segítséget azoknak a nemzetközi konferenciáknak megvalósításához, amelyekben megvitatják a nemzeti kultúra fejlődésének és a nemzetközi kulturális együttműködésnek kérdését a béke megőrzése érdekében. Ezen a konferencián írók művészek, tudósok és filmszakemberek vesznek részt. A vezetőség bízza meg a titkárságot azzal, hogy 1951-ben szervezze meg az írók és művészek konferenciáját.

A Béke Világtanácsa javasolja a titkárságnak, hogy támogassa a pedagógusok, újságírók, sport-, stb. konferenciák megtartására irányuló tervet. A Béke Világtanácsa javasolja, a titkárság tanulmányozza az ifjúsági és diákszervezetek által kezdeményezett, 1951. augusztus 5. és 19. között Berlinben tartandó nagyszabású békevé-

delmi Világifjúsági Találkozó megtartásához nyújtott támogatás módjait.

A Béke Világtanácsa elhatározza, hogy a tanács mellett létrehozza a nemzetközi kulturális kapcsolatok bizottságát, amelyet időközönként egybehív. A Béke Világtanácsa javasolja, hogy valamennyi országos bizottság mellett, késedelem nélkül alakítsák meg a kulturális kapcsolatok bizottságát. Ennek a bizottságnak a lefolyás szerint elő kell mozdítani kölcsönös utazásokat, melyek célja a béke megszilárdítása, a nyomdai kiadványok és kulturális kiállítások cseréje.

A Béke Világtanácsa utasítja a vezetőséget, tanulmányozza egy olyan filmközpont létesítésének kérdését, melynek feladata serkenteni és összeegyeztetni a békevédelmi filmek gyártását és terjesztését. A filmközpont minden módon leplezze le azokat a filmeket, amelyeket a háborús propaganda céljára használnak. A tanács javasolja a titkárságnak, tegyen intézkedéseket, hogy az összes békeszerző tudósok javasolják, nemzetközi és nemzeti tudományos szervezetek alapokmányába iktassák be, hogy tudományos felfedezéseiket kizárólag békés célokra használhatják fel.

A tanács felhívást intéz valamennyi országos bizottsághoz, hogy az országos bizottságok a legnagyobb figyelemmel kísérjék a béke-világ-alapra történő gyűjtést. E kampány sikere újabb bizonyítéka lesz a népek hűségének a béke iránt és lehetővé teszi mozgalmunk számára, hogy az eddigig is hatóságokban teljesítse küldetését.

Mind ezeknek az intézkedéseknek teljesítése döntő módon előmozdítja mozgalmunk kiszélesítését. A mozgalmunk kiszélesítése valamennyi ország lakosságának minden rétegére kiterjedő, a béke kérdésével kapcsolatos széleskörű felvilágosító kampány segítségével történjen. E kampánynak alapvető kelléke legyen a szabad és becsületös vita számára, valamint a béke érdekében végrehajtott közös akció számára.

# Megválasztották a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségét

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, amelyet a most végetért kongresszus választott meg, március 2-án tartotta első ülését. A Központi Vezetőség egyhangúlag ismét Rákosi Mátyást választotta a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárának.

A Központi Vezetőség ugyanekkor megválasztotta a politikai iroda, a titkárság és a szervezési iroda tagjait. A politikai iroda tagjai: Rákosi Mátyás, Gerő Ernő, Farkas Mihály, Ré-

vai József, Kádár János, Kovács István, Horváth Márton, Apró Antal, Rónai Sándor, Harustyák József, Szabó István, Zöld Sándor, Hegedűs András, Vass Zoltán, Nagy Imre, Zsöfnyecz Mihály és Kiss Károly. A politikai iroda póttagjai: Áros László, Dénes István, K. István és Hidas István.

A Központi Vezetőség a Magyar Dolgozók Pártja központi lapjának, a Szabad Nép felelős szerkesztőjének Bethlen Oskárt nevezte ki.

# Az imperialisták katonai táborra változtatják Nyugat-Németországot

BERLIN. (Agerpres.) Az ADN hírugynökség jelenti, hogy „légi közlekedési” kérdésekben szakértő amerikai bizottság érkezett Hamburgba. A bizottság megvizsgálta a wolfsbutteri nagy légi kikötőt. A bizottság tagjai között van Harris tábornok, az USA légiszállításának főparancsnoka, Standly tábornok, az amerikai haditengerészet volt vezérkari főnöke, Macdonald ellentengernagy, Robert Flemming, a washingtoni „Rugs National” bank elnöke és Griswold, a „Massachusetts Investors” tröszt igazgatójának elnöke.

A wolfsbutteri repülőteret a múlt év folyamán a megszálló hatóságok intézkedésére Európa egyik legnagyobb légi kikötőjévé alakították át és a legkorszerűbb berendezéssel látták el. A légi kikötő átalakítására 25

millió nyugati márkát fordítottak.

A repülőter parancsnokává nemrégben a volt hitlerista légi-erő egyik magasrangú tisztjét nevezték ki, aki szakértője a rakétarepülő-berendezéseknek.

BERLIN. — (Agerpres.) Az AND hírugynökség bonni kormányköröktől szerzett értesülése alapján jelenti, hogy a nyugat-németországi brit katonai hatóságok von Schwerint kinevezték az úgynevezett „munka zászlóalj” parancsnokává.

Von Schwerin, mint Adenauer katonai tanácsadója, kidolgozta a kötelező katonai szolgálatról szóló törvényjavaslatot. A brit övezetben működő, mintegy 60.000 főnyi „munka-zászlóalj” katonai kiképzésben részesülnek és hadgyakorlatokon vesznek részt.

# A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai NDK néphadserege főparancsnokságának március 4-i közleménye szerint a front valamennyi szakaszán a néphadsereg egységei szoros együttműködésben a kínai önkéntes különítményekkel, határozottan tartják előző állásaikat.

A Szöul körzetében működő népi egységek március 2. és 4. között 11 ellenséges repülőgépet lőttek le.

KOREA. — (Agerpres.) A középső arcvonal helyzetével kapcsolatosan a France Presse hírugynökség jelenti, hogy „minden erőfeszítésként ellenére az amerikai csapatoknak nem sikerült előrehaladniuk, valamennyi támadást kemény ellenállás fogadott. Az amerikai csapatok kénytelenek voltak kinyúlni állásaikba visszatérni.”

A front többi szakaszairól jelentik, hogy az amerikai felderítő járőrök kénytelenek voltak az északkoreaiak heves tüzelése miatt visszavonulni.

Mint ismeretes, az amerikai csapatok januári ellentámadásának kudarcát után az amerikaiak és csatlós csapataik február közepén újabb kísérletet tettek az előnyomulásra. Az ellentámadás két hetet tartott és ennek során a gépesített gyalogságot, harcokosokat, tüzérseget, légierőt és hadihajókat vetettek harcba. Az ellentámadásban három amerikai hadosztály vett részt. Az imperialista hírugynökségek legújabb jelentései szerint ez az amerikai támadás is kudarcra végződött. A harcok során az amerikaiak és csatlósai emberben és anyagban súlyos veszteséget szenvedtek.

volt teljesíteni a munkások követeléseit.

# Röviden

BERLIN. — A Német Demokratikus Köztársaság tájékoztató hivatala közli, hogy február 21-én 17.40 órakor Eisenack körzetében, Pferdsdorfer Kopfnál, a demarkációs vonal közvetlen közelében nyolc amerikai katona rátámadt a népi rendőrség két főtől álló járőrére. Az egyenruhás amerikai gengszterek autón érkeztek a türringiai határhoz. Tüzelnél kezdtek és súlyosan megsebesítettek Herbert Liebsch rendőrmestert, aki néhány órával később, tüdőlövés következtében meghalt. Az amerikai katonák a haldokló Liebsch őrmestert át akarták vonszolni az amerikai övezet területére, hogy azt a látványt keltsék, mintha átlépet volna a határt és így a történet a demarkációs vonal túlsó oldalán játszódott volna le.

TEHERAN. — (Agerpres.) Szonman városban 1200 szövogyári munkás sztrájkba lépett, mert a rendőrség letartóztatta a munkások vezetőjét. A munkások egyben berevetést is követeltek. Háromnapi bérharc után a gyárigazgatóság kénytelen

BERLIN. — (Agerpres.) Az ADN hírugynökség jelenti, hogy március 2-án a Magyar Népköztársaság és a Német Demokratikus Köztársaság között aláírták az 1951. évre érvényes kereskedelmi egyezményt. Az új egyezmény a múlt évvel szemben a két ország közötti árucserforgalom mennyiségének kétszeresét irányozza elő.

PARIZS. — (Agerpres.) Francia repülőgépek bombáztak két marokkói várost, hogy elfojtsák a Marokkó nemzeti függetlenségi mozgalmának hívei ellen hozott megtorló intézkedések nyomán keletkezett zavargásokat. Francia-Marokkó több részében összeütközések voltak a francia gyarmati csapatok és a bennszülett lakosság között.

ATHEN. — (Agerpres.) A Katimerini című lap jelenti, hogy a patraszi katonai törvényszék halálra ítélte Dimitri Papanopoloszt, az Ellas egyik volt zászlóaljparancsnokát, valamint Afanaszi Cserang és Foti Provizasz hazafiakat, akiket azzal vádoltak, hogy résztvettek a partizán-mozgalmában.

# „Ötéves terv” — hat év alatt a jugoszláv nép teljes tönkretetésére

Jugoszláviában — amint azt a titóista újságok hirdetik — „tervgazdálkodás” folyik. Van hivatalos „tervbizottság”, élén Boris Kidrics hivatalos kémmel — és van „ötéves terv” is.

De ahogy a Tito-rendszer egész Jugoszláviát visszafelé akarja vonszolni a történelmi fejlődés útján — valahogyan így fest a dolog Titóék „ötéves tervével” is. Teljesítik: közben, 1949-ben 17 százalékkal esett az acéltermelés, 32 százalékkal a munkátermelékenység, voltak olyan iparágak, ahol a termelés alig érte el a 40-50 százalékot, s a falun több mint 2.700.000 hektár föld maradt bevetetlenül. A terv megvalósult vívmányai közé tartozik, hogy kiszállítják az éhezőlakosság száza elől külföldre a gabonát olcsón — majd ugyanazt a gabonát drágán megvásárolják amerikai „ajándékként” hozatják vissza a katonaság számára. Furcsa „külföldes” terv ez, amely sem az ipar, sem a mezőgazdaság, sem az életszínvonal emelését nem szolgálja. De hát akkor egyáltalán mi célból készült? Mi ez, amit „fejlesztés”, növel, erősít?

A kadálkokat, akik között a „nagyellkú” kormány még a volt gépállomások gépeit is szétosztotta és a gyárosokat, akik az újabb rendelkezések szerint maguk állapíthatják meg: mit gyártanak és milyen áron. A külföldi monopóliókat, akik igen előnyös feltételek mellett, valószínűs kiadások árán jutnak Jugoszlávia értékeihez és az angol-amerikai imperializmust, amely Jugoszlávia politikai leigázásával együtt egyre mélyebben hatol be az ország gazdaságába s megszerzi az ésszes kulcspozíciókat. Titóék „terve” valójában — ahogy azt Kidrics 1949 decemb-

reben is beismerte — kiszállítási terv. Terv arra, hogyan lehet a jugoszláv népből minél hamarabb minden kiperésni. A nyomor terve, az éhség, a pusztulás. „Belgrád utcáin — írja a Daily Herald, az angol munkáspárt hivatalos lapja — toprongyos márdárjlesztők tömege hemzseg... A legelmebb életszükségleti cikkek sem kaphatók... A közegészség aggasztó... A népet tudóvessz pusztítja...”

Elemi csapások, a pénteken következménye mind ez. Nem Jugoszláviának mindegy, „ötéves terv” van, amelynek a keretében már a múlt év szeptemberében „elérték”, hogy — a Borba szerint — 16 millió lakoból csak 5.200.000 részesüljön az úgynevezett „szavatolt” ellátásban. Azóta „tervteljesítésük” ebben a részben még tovább mentek: újabb egymillió embertől vonták meg rendszerileg meg azt a nyomorodásos ellátást is. „Ter-vük” eredményeit bizonyítja, hogy még a jegyekre is alig adnak élelmiszert. Belgrádban és más városokban tavaly napokig nem volt kenyér, a gyermekeknek pedig legálább kétharmada egyáltalán nem kap tejet. „Ter-vük” emelték 1945 óta 750 százalékkal a fogyasztási cikkek árát és ugyanakkor tervszerűen nem emelték ugyanakkor a béreket. Így állt elő az a helyzet, hogy egy átlagkereső jugoszláv munkásnak ma 16 órát kell dolgoznia azért, hogy egy kiló lisztet vehessen az úgynevezett „szabadpiacra”, egy kilogramm zsiradék pedig körülbelül 60-70 órai munkájába kerül.

Titóék tehát mindent elkövettek és akövetnek azért, hogy „tervüket” azaz a nép teljes nyomorbaülését megvalósítsák. Eredményük igazán kémselke-

dök ezen a téren. Öt év alatt eljuttatták a jugoszláv népet a nyomorúsági: élet soha nem látott körülményei közé, az éhínségig. Még sincsenek megelégedve ezzel a „tervteljesítéssel.” Ugy vélük, a jugoszláv nép még mindig nem tart ott, ahová terveik szerint jutnia kell. Boris Kidrics „tervbizottság” elnök nyilván ezért javasolta 1950 decemberében a belgrádi „Szakucsinában”, hogy az „ötéves tervet” ha szabbitsák meg még egy évvel, illetve 1952. végéig, mert nem tudják teljesíteni. Egyszóval úgy gondolják, még legalább két év szükséges ahhoz, hogy elmondhassák, teljesítették „tervüket”: az amerikai imperialisták és ügynökeik már mindent megkaptak, amit auk lehet, az érceket a hegyek mélyéből, a kenyeret a munkások asztaláról, a tejet a gyermekek ilvegéből, a ruhát az emberekről. És maigukat az embereket is: rábszolgalmukára, agyutölteléknek.

Jugoszlávia tönkretetésének „terve” ez, amelyhez — hogy alaposabban munka legyen — még egy év toldást javasol a jugoszláv „tervbizottság” elnöke, Boris Kidrics. A jugoszláv „terv” csődje ez? Nem, a csődbejuttatás tervét nem érheti csőd, legfeljebb elakadhat; la sabban „sikerkül.” De ez az elakadás a csődbejuttatott jugoszláv gazdaságra nézve már édesmindegy, inkább csak imperialista lefolyózi számára káros. Egy évvel később érik el kihívott céljaikat.

A jugoszláv nép egészen más-léont képzeli el a tervgazdálkodást és a titóista sajtó még olyan nagy reklámadjárata mellett sem lért el a „tervből”. Harcolt ellen minden erővel, s hiszi: lesz még igazi, építő, fejlesztő, szocialista terv is.

## Előkészületek az új kollektív-szerződés megkötésére a 9. számú Állami Építkezési Vállalatnál

KOLOZSVÁR. — A 9. számú Állami Építkezési Vállalat üzemi bizottsága tegnapelőtt kibővített értekezletet tartott, amelyen résztvettek a termelésben kitűnt dolgozók is. Az értekezleten megfárgyalták a szakszervezeti szövetség által elkészített és leküldött új kollektív-szerződés-tervezetet.

Az értekezlet résztvevői megvizsgálták a múltévi kollektív-szerződés eredményeit és részletesen megbeszélték az új kollektív-szerződés-tervezetet. Elhatározták, hogy ennek keretében a szakkaderek képzése érdekében szakképesítő

iskolákat állítanak fel és növelik a könyvtár szakkönyv állományát. A munkavédelmi be rendezésekkel kapcsolatban a régi kollektív-szerződés hiányosságainak kiküszöbölése érdekében elhatározták, hogy intézkedéseket fogantossanak a munkabalesetek elhárítására és a dolgozókat a lehetőségek keretében munkaruhákkal látják el. Elhatározták továbbá, hogy a vállalat kulturmunkáját fellendítik, a sporttelep munkálatait befejezik, minden egyes építőtelep keretében klubot létesítenek és a néptanács támogatásával felszámolják az irástudatlanságot.

## A „Victoria“-üzemben fokozni kell az IMSz-tagok politikai nevelését

KOLOZSVÁR. — A „Victoria“ kötéllárúgyár IMSz-szervezete tisztában van azokkal a feladatokkal, amelyek a szervezetre hárulnak öt éves tervünk népszerűsítése s a terv teljesítésére való mozgósítás teré. Annak ellenére, hogy igen sok hiányosság mutatkozik a szervezeti életben, a termelésben dicséretreméltó eredményeket értek el. Főleg arra törekedtek, hogy azokat az ifjakat is komolyabb munkára serkentésük, akik eddig a normájukat alig teljesítették, vagy csak igen kis mértékben haladták túl. Ennek a szervezett felvilágosító munkának eredményeként az üzemben az ötéves terv tiszteletére rendezett rekordnapon több ifjú jelentős normatúlszámolást ért el.

Igy Bencédi Magda 92, Győri Ilona 72 és Varga Julia 72 százalékkal szárnyaltak túl normájukat. A III. brigád pedig, amely a gyengébbek közé tartozott, most 92 százalékos norma-túlszámolással az élre került. Hasonlóan szép sikernek számít a nemrég alakított komplex brigád is, amely máris szép eredménnyel dolgozik.

A termelés megszervezése terén elért eredmények mellett azonban hiányosságai is vannak a „Victoria“ kötéllárúgyár IMSz-szervezetének. Nincs megfelelő szervezeti életük, kevés gyűlést tartanak azokon sem megfelelő a jelenlévők száma. A Párt által kezdeményezett akciókból, mint például a békebizottság munkája, a kulturális mozgalom,

alig veszik ki részüket. Ezeknek a hiányosságoknak okát ott kell keresnünk, hogy a régi IMSz-vezetőségéből mindössze két tag maradt az üzemben. Miért nem választottak eddig új vezetőséget, mikor már több mint egy hónapja ez a helyzet? A vezetőség megválasztása egyre késlekedik s ebben hibás az IMSz városi szervezete is. Nem ellenőrzik rendszeresen a „Victoria“-üzem ifjainak munkáját s így egyesek nem végzik el kötelességüket rendszeresen.

Az üzemben az ifjak politikai nevelése is sok kívánnivalót hagy maga után. Beindítottak politikai nevelő tanfolyamot, de az IMSz-tagoknak alig fele jár el rendszeresen az előadásokra és a szeminariumokra.

A hetenként megtartott olvasó-körön sem megfelelő a megjelenők száma. A sportélet terén is sok hiányosságok kell felszámolniuk. A MVK versenyekre mindössze egy ifjú jelentkezett az üzemből.

A „Victoria“-üzem ifjainak sáinak sürgősen fel kell számolniuk a szervezeti élet hiányosságait. Mindent meg kell tenniük, hogy a termelésben elért kimagasló eredményekhez olyan megvalósítások is járuljanak, mint a fejlett kulturális sportélet, a politikai nevelő munka és a tevékenyen folytatott békehare.

### ZSIBÓ ÉS TOPÁNFALVA-RAJONOKBAN GYORSÍTANI KELL A PRÓBASÍRÁZTATÁSOKAT

Kolozs-tartományban a tavaszi előkészületi munkában a dolgozó földművesek komoly eredményeket értek el. A mezőgazdasági szerszámok javítását Topánfalva-rajon kivételével 100 százalékban teljesítették. A néptanácsok a vetési tervek szétosztását Enyed-, Topánfalva-, Kolozsvár-, Dés-, Szamosujvár- és Torda-rajonokban 100, Bánffyújvárad-rajonban 87,9, Zsibó-rajonban 98 százalékban teljesítették. A próbasíráztatásokat Enyed-rajonban 90, Kolozsvár-rajonban 92, Dés-rajonban 74,6, Szamosujvár-rajonban 81,7, Bánffyújvárad-rajonban 45,9, Zsibó-rajonban 58, Torda-rajonban 74,4 százalékban végezték el a dolgozó földművesek.

A szántóföldek minőségének megjavítására is nagy gondot fordítanak a dolgozók. Enyed-rajonban 30.274, Topánfalva-rajonban 3.180, Kolozsvár-rajonban 51.362, Dés-rajonban 36.893, Szamosujvár-rajonban 43.500, Bánffyújvárad-rajonban 58.400, Zsibó-rajonban 49.110, Torda-rajonban 22.170 tonna trágyát hordtak ki a földekre. A tartomány egész területén 289.899 tonnát.

Zsibó- és Topánfalva-rajonokban sürgősen kell a próbasíráztatásokat. A rajoni és községi néptanácsoknak szőkebb körű felvilágosító munkát kell kifejteniük a dolgozó földművesek között, hogy időjében teljesítsék a próbasíráztatásokat.

Kolozs-tartományban a dolgozó földművesek megkezdtek a tavaszi szántásokat is. Március 3-ig 2.346 hektár földet szántottak fel.

## Kollektív gazdaságaink életéből

### A nyercei kollektív gazdaság dolgozói elfogadták a füzesi versenykihívást

A Szamosujvár-rajoni Füzes községbeli „Petőfi Sándor“ kollektív gazdaság versenyfelhívását lelkesen fogadták a Bánffyújvárad-rajoni Nyerce községi kollektív gazdaság tagjai.

Az elmúlt napokban a nyercei kollektív gazdaság dolgozói közgyűlésen beszéltek meg a versenyfelhívást. Megvitatták annak pontjait és a versenyfelhívás elfogadása alkalmával az alábbiakat vállalták:

Öt nappal a kitűzött határidő előtt teljesítik a vetési terv előirányzatait; a legjobb körülmények között gondozzák a gazdaság állatállományát és beszerzik a vetőmagvakat; gondosan feljegyzik a munkanapokat és helyesen vezetik a könyvelést; előkészítik a melegágyakat, a tagok valamennyien látogatják az agrótechnikai kört, amely előadásait a vörös sarkok keretében tartja; színjátzó és népi táncsoportot létesítenek; mozgósítják az irástudatlanokat, hogy a tanfolyamokat valamennyien látogassák; 13 dolgozó földművest világoztanak fel a kollektív gazdaság előnyeiről, hogy beszervezzék őket a

gazdaságba; az egyéni olvasók számát 15 százalékról 65 százalékra növelik; fokozzák éberségüket az osztályellenség mesterkedésével szemben.

Egyéni munkavállalások is történtek. Trebea Alexandru vállalta, hogy brigádjával semmilyen erőfeszítést nem kímél a tavaszi előkészületek teljesítésében. Negrea Ioan tag az irástudatlanok mozgósítását vállalta. Ranta Vasile tag felhívásában a következőket mondta: „Minden erőnkkel dolgozunk, hogy eljérjünk, a kampány befejezésekor büszkék akarunk lenni a vörös versenyzászlóra.“

### CIKKEINK NYOMÁN

## Felszámolják a bürokráciát a kolozsvári néptanács munkájában és népjóléti ügyosztályán

Lapunk február 27-i számában megírtuk a városi néptanács munka- és népjóléti ügyosztályának bürokratikus munkáját. A néptanács végrehajtó bizottsága kivizsgálta az ügyet és szerkesztőségünknek az alábbi levelet küldte:

A „Világosság“ 1951 február 27-i számában „Fel kell számolni a nemtörődömséget a kolozsvári néptanács munka- és népjóléti ügyosztályán“ című cikk megjelenése után a végrehajtó bizottság azonnal intézkedést tett a cikkben felsorolt hiányosságok kivizsgálására. Megállapítottuk, hogy a két tisztviselő tévesen értelmezte a munka- és népjóléti minisztérium rendelkezését, hogy a munkaügyek más hi-

vatalhoz tartoznak. Tekintettel arra, hogy Jepure Jánosné elvtársnőnek nem egy új igazolványra, hanem a népjóléti ügyosztály iratárában még meglévő régi igazolvány másolatára volt szüksége, az ügyosztály vezetője azonnal intézkedett a másolat elkészítésére, amelyet át is adtak Jepure elvtársnőnek.

Az esetet az ügyosztály munkakollektívájával feldolgozták és a miniszteri rendelkezést tévesen értelmező — s ezáltal Jepure elvtársnőnek idővesztést okozó — két tisztviselő megróvásában részesült.

A néptanács munka- és népjóléti ügyosztályának vezetője

### A BÁNFFYHUNYADI RAJONBAN MEGJAVITJÁK A KOLLEKTÍV GAZDASÁGOK VÖRÖS SARKAINAK MUNKÁJÁT

A „Több gondot a kollektív gazdaságok vörös sarkainak munkájára“ című, február 11-én megjelent számunkban közölt cikkre a bánffyújvárad-rajon néptanácsának kulturoszálya az alábbi választ küldte:

„A kollektív gazdaságok vörös sarkai munkájának megjavítása érdekében osztályunk az alábbi intézkedéseket tette:

A RMP rajoni szervezeteinek vezetésével értekezletet tartottunk az összes tümegszervezetek kulturális felelőseivel és beosztottuk a rajonban lévő vörös sarkokat a tümeg-

szervezetek között oly módon, hogy minden tümegszervezet felel a rábízott vörös sarkok munkájáért. Kulturoszálynk munkatervében külön szerepel minden vörös sark munkájának irányítása és ellenőrzése, havonta egyszer oly módon, hogy a kiszálló kulturálisista legalább egy napot a helyszínen tartózkodik és az illető vörös sarkokkal kapcsolatban megfelelő irányító és szervező tevékenységet fejt ki. Emellett tervbe vetjük egy megbeszélést a vörös sarkok felelőseivel. Fekete K. osztályvezető

## Miért nem jár betüvető tanfolyamra Pili Mária?

A kérdés azért tevődik így fel, mert Pili Mária, Kolozsvári, Cloșca-utca 5 szám alatti lakos irástudatlan. Korán árvaságra jutott, s hányatott élete volt a multban. A tőkés-földesurri rendszer, mint annyi százezer dolgozót, őt is tudatlanságban tartotta.

Most azonban nem is annyira a multról van szó, hiszen ma már Pili Mária számára is megnyitottak a tudás kapui. Fel is írták, hogy betüvető tanfolyamra járjon. Felkeresték a 2. számú elemi iskolából, amelynek a körzetébe tartozik a RDNSZ-től is. Felvették a névjegyzékbe nem is egyszer, s biztalták, hogy majd értesítik, mikor és hova menjen tanulni.

Pili Mária azóta is várja az értesítést. Ugy látszik azonban, megfeledeztek róla kérés. Nem is kérés. Nagyon. Pedig szeretne tanulni, mert éri, milyen nagy számára a tudatlanság fejtődő országunkban. Így aztán,

többszörösen összeírva, esténként a szomszédasszony közreműködésével próbát bekandidálni a betűk rejtelmeibe. Csak próbál, mert a szomszédasszony maga sem éppen járatos a betüvetésben.

Felvetődhetik a kérdés, hogy ha ilyen tudásszomj rejtőzik Pili Máriaiban, miért nem jelentkezik hát ő maga az iskolánál? Egyreerősen azért, mert az irástudatlan ember tudatlanságában jóval több a maradvány. Hogy csak egyet említsünk, szegényli a tudatlanságát. Ezért igényel oly következetes, lankadatlan munkát az irástudatlanok meggyógyítása. Pili Mária azonban könnyű eset, éppen csak hívni kellene.

De nem hívják, mert kiesett az illetékek figyelmű köréből. Ez csak egyetlen eset, de arra enged következtetni, hogy talán több ilyen is akad. Ebből aztán magától adódik a tanulság: több figyelmet és körültekintést az irástudatlanság felszámolásában! (O. L.)

## A magyarókeri RDNSz-tagok lelkesen készülnek a Nők Nemzetközi Napjának megünneplésére

MAGYARÓKEREKE. — (Levelezőnk től.) A RDNSz magyarókeri szervezetének tagjai az ötéves terv sikeréért eredményes munkát végeznek. A mezőgazdasági szerszámok megjavításáért és a vetőmagvak előkészítéséért házról-házra járva felvilágosítják a dolgozó földműveseket a vetési kampány idejében való megkezdésének jelentőségéről.

A magyarókeri RDNSz-tagok lelkesen készülnek március 8. a Nők Nemzetközi Napjának megünneplésére, mert tudják, hogy ők is cselekvő részesei a békéért folyó harcnak.

## A melegágyak gondos ápolása biztosítja a zöldségtermesztés sikerét

A zöldségtermesztés fejlesztésére, a dolgozók zöldeggel való ellátásának biztosítása érdekében indított kampány eredményei mutatkoznak: az állami és kollektív gazdaságok, valamint a szövetkezettel szerződést kötött egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek elkészítették a melegágyakat. Mind a mezőgazdaság valamennyi ágában, mind a zöldségtermesztési munkálatokban is az állami és kollektív gazdaságok járnak élen.

A désrajonai Cichegy község „Dózsa György“ kollektív gazdaságának tagjai 86 négyzetméter melegágy-területen nevelnek palántákat. A miriszlói „Testvériség“ kollektív gazdaságban előkészítették a melegágyakat és 5 hektáron végeznek majd zöldségtermesztést. Az apahidai kollektív gazdaság tagjai 4 melegágy-telepet létesítettek, 20 hektáron természetnek zöldeget.

A palánták nevelése akkor sikeres, amennyiben azt figyelemmel és körültekintéssel végzik. Fontos tennivaló a rendszeres szellőztetés. A palánták gyökere akkor erősödik és fejlődik, ha rendszeresen kap friss levegőt. Ugyanakkor a szellőztetés csökkenteni a melegágyban az esetleges túl nagy meleget is. A szellőztetés mindig úgy történjen, hogy a melegágy ablakát a

szél irányával ellentétes oldalra nyitják ki, így a szél nem tehet kárt a fiatal palántákban. Szükséges időben a kiváló szovjet módszert kell alkalmazni: változtatva hol az egyik, hol a másik oldalon kell a melegágyat szellőztetni.

Nagy figyelmet kell fordítani az öntözésre. Vigyázni kell arra, hogy a föld mindig kellő nedves, sötét színű legyen, de ne túlságosan vizes. Öntözésre langyos vizet kell használni.

Gondosan kell végezni az árnyékolást is. Különösen akkor kell ügyelni, amikor a palántákat egyik melegágyból a másik, a langyos ágyba tüzeljük át, nagyobb sor, illetőleg növény-távolságra. A fényhez fokozatosan kell hozzászoktatni a palántákat. Első nap teljesen beárnyékolva, második nap már csak 9–10 órától délután 5 óráig, harmadnap pedig csak a déli órákban. A hirtelen felmelegedő tavaszi napokon is árnyékolni kell, ami mérsékli a hőmérsékletet és a párolgást, s megóvja a növényeket az égető napsugártól. Hideg időben, különösen éjszaka, szalma, vagy gyékénytakaróval gondosan árnyékolni kell, hogy a fagy ne tehessen kárt a növényekben.

A melegágyak gondos ápolása biztos eredményhez vezet.

## A tordai üvegyár IMSz-brigádjának újabb sikerei

TORDA. — Az üvegyár IMSz-brigádjai nagy lendülettel veszik ki részüket ötéves tervünk teljesítéséből. Februárban az ifjusági brigádok újabb jelentős eredményeket értek el. A tervelőirányzatukat idő előtt teljesítették. Ciungar Carolina elvtársnő 161 és Spálnacan Anna elvtársnő 156 százalékban teljesítette a februári tervelőirányzatot. A fiola osztályon dolgozó 3. számú brigád 147 százalékban teljesítette az előirányzatot. Az 1. számú komplex-brigád tagjai közül különösen szép eredményt ért el Szakács Anna elvtársnő, aki 138, és Mareu Doina elvtársnő, aki 134 százalékos teljesítést ért el.

# Az ARLUS Kolozs-tartományi szervezete eredményesen támogatja ötéves tervünk teljesítését

Az ARLUS Kolozs-tartományi szervezete egyre jelentősebb helyet foglal el a tömegszervezetek sorában. Dolgozóink érdeklődése és szeretete hatalmas barátnak, a Szovjetunió iránt, napról-napra fokozódik, és ez újabb és újabb feladatok elé állítja az ARLUS-t. Mind szélesebb tömegek ismerik meg az ARLUS-körökön keresztül az élenjáró szovjet tudomány, művészet és technika tapasztalatait, a szovjet népek életét és munkamódszereit.

Az ARLUS-körök száma napról-napra gyarapodik és tartományunk területén már elérte az 1225-öt. Ezzel arányban emelkedik természetesen a tagok száma is. Ez év januárjában például az ARLUS-körök 4894 új tagot szerveztek be. Élénk tevékenységet folytatnak az ARLUS-körök az ismeretterjesztő előadások rendezésében is. Januárban a városokban 301, a falvakban pedig 556 előadást tartottak 280.088 hallgató részvételével. Az előadások részletesen foglalkoznak a száláni ötéves tervek eredményeivel, amelyek a mi első ötéves tervünk útmutatói.

A szakszervezetek segítségével az ARLUS-körök tevékeny részt vettek a szovjet munkamódszerek ismertetésének munkájában s ennek eredményeképpen sok helyen szovjet munka-

módszerek szerint szervezték meg a munkát. Az ARLUS-körök ilyenirányú munkássága mind ipari, mind mezőgazdasági vonatkozásban az eddigi termelési eredményeket masszó felülmúló eredményeket tett lehetővé, támogatva ezzel ötéves tervünk teljesítését és tulszárnyulását.

Igy — többek között — a kolozsvári dohánygyárban az ARLUS-kör kezdeményezésére bevezették a Vorosin-féle szovjet munkamódszert, amelynek alapja a gépek fokozottabb rendbentartása és a munkakörülmények tervszerű megjavítása. A Vorosin-féle munkamódszer elsajátításával és alkalmazásával a dohánygyár dolgozóinak sikerült lényegesen fokozni termelési eredményeiket. Aranyosgyéresen ugyanez az ARLUS-kör kezdeményezésére a „Sodronyipar” üzemeiben a dolgozók elsajátították a Bikov-féle gyorsfémvágás munkamódszerét és lényegesen felemelték termelési eredményeiket. A bágyoni állami gazdaság dolgozói pedig az állami gazdaság ARLUS-körének útmutatása alapján a takarmány konzerválása terén értek el szép eredményeket. Ezzel a szovjet módszerrel sikerült a gazdaság egész takarmánykészletét feljavítani és megőrizni a takarmány teljes tápértékét.

Az ARLUS Kolozs-tartományi szervezete jó eredményeket ért el tervszerű munkájával. Ezek az eredmények azonban még tovább fokozhatók, ha az ARLUS szorosabb kapcsolatot igyekszik kiépíteni a tömegekkel és munkája, előadásai népszerűsítésére a korszerű propaganda minden eszközt felhasználva, biztosítván még nagyobb tömegek érdeklődését. Fontos feladata az ARLUS-nak, a szovjet művészet és irodalom remekeinek minél nagyobb tömegéhez való eljuttatása. Például nagy segítséget nyújthat az ARLUS a szovjet filmek, a szovjet szindarabok népszerűsítésének terén. Egy ideig az ARLUS Kolozsvár városi szervezete ilyen irányú munkát végzett is. Ezzel komoly segítséget nyújtott színházainknak és mozijainknak. Mintegy két hónap óta azonban az ARLUS városi szervezete beszüntette a szovjet szindarabok népszerűsítésének munkáját és így komoly segítségtől fosztotta meg színházainkat.

A fennálló hiányosságok kiküszöbölésével az ARLUS minden bizonnyal meg fogja találni az utat és a módot eredményeinek és munkájának továbbfejlesztésére, amellyel nagymértékben elősegíti ötéves tervünk valóra váltását és a Szovjetunió iránti szeretet elmélyítését.

## Főiskolai hallgatók írják:

### A BOLYAI TUDOMÁNYEGYETEM HALLGATÓINAK EREDMÉNYEIKKEL KÖSZÖNTIK A NEMZETKÖZI NŐNAPOT

Ma, amikor a világ összes dolgozó keményen harcolnak a béke megővéseért, a Bolyai Tudományegyetem hallgatói is lelkesen csatlakoznak ehhez a világméretű küzdelemhez, szervezettel, harcra, küzdelemben a termelés különböző ágazataiban kiűnt, élenjáró nőket, különösen pedig a szovjet nőket tekintik példaképüknek.

Az egyetem hallgatói március 8-át, a Nemzetközi Nőnapot a nemrég lezajlott vizsgák kimagasló eredményeivel köszöntik. A történelem-földrajz kar számos hallgatója minden erejé latbavetésé-

vel, igen szép eredményeket ért el a vizsgákon. Így például Józsa János II. éves, Kovács Magda II. éves, Szabó Klementina IV. éves, Barna Piroska II. éves hallgatók és sokan mások az élenjárók sorába léptek.

Eredményeik további fokozására, a hallgatók csoportos és egyéni munkavállalásukat tették a Nők Nemzetközi Napja méltó megünneplésére.

Gidófalvi Z.

III. évf. történelemszakos hallgató.

### HARCOLUNK A SOVINIZMUS ELLEN

A multban a tőkés-földesuri rendszer vezetői tervszerűen oltották be

a tanulóifjúságba a nacionalizmus és sovinizmus mérgeit.

Ma diákjaink nagy része keményen küzd minden ilyen káros maradvány ellen. Nálunk a „Ion Andreescu” Képzőművészeti Intézetben, román és magyar diákok közösen tanulnak. Nem szigetelődnek el egymástól az órákban sem. Együtt tanulunk, dolgozunk, együttösen járunk előadásokra, színházba és megvitatjuk az ott tapasztaltakat. A műtermekben órák után megnézzük egymás munkáit, kicseréljük véleményeinket, segítünk a gyengébbeknek. Így harcolunk a sovinizmus és nacionalizmus maradványainak teljes felszámolásáért.

Zöld Maróti I. évfolyam

## Ismerjük meg a villamosságot

III.

### HOGYAN KELETKEZIK A VILLANYÁRAM?

Ha megkérdeznénk falvaink lakóit, hogy láttak-e valaha villanylámpát világítani, bizony akadnának olyanok, akiknek nem volt alkalmuk falujukból eltávolozni — nem — mel válaszolnának. Ugyanerre a kérdésre a Szovjetunió lakói mindnyájan „igen”-nel válaszolnának.

Miért van ez a különbség? A válasz egyszerű. Mert országunkban a burzsoá-földesuri rendszer mindent elkövetett, hogy a népet sötétségben tartsa s így megakadályozza a fejlődését, hogy könnyebben kizsákmányolhassa. Tehát nem volt érdeke az ország villamosítása sem.

A Szovjetunióban a Nagy Októberi Forradalom óta mind a mai napig a szovjet nép vezetőinek egyik legfőbb gondja volt és maradt a nép életszíntevésének emelése, a falvak fejlesztése, iskolák, kórházak építése, a mezőgazdaság fejlesztése, a gépesített munkák tökéletesítése, villamosítása. A nagy Lenin 1920-ban ezeket mondotta: „... el fog jönni az az idő, amikor a falvakat villamosítjuk.”

Nem lehet észszerű munkát elképzelni villamoserő nélkül. A villamoserő igyekszik az összes többi erőt helyettesíteni. De lássuk csak, mi is az

energia, a villamoserő, hogyan nyilvánul meg és hogyan állítja elő? Az energia az az erő, melyet egy ember, egy állat, vagy egy gép elfogyaszt egy bizonyos idő alatt, egy bizonyos munka elvégzésére. Így például két óra 10 órára keresztül húzza az ekét, hogy egy bizonyos területet felszántson és elfogyasztja energiáját, erre egy részét, melyet a takarmány elfogyasztással szerez. Ha ugyanazt a munkát egy ló végezné el, több mint 40 órára volna szüksége. Az energia, amelyet elfogyasztana, ugyanannyi volna, mivel a megoldandó terület ugyanaz, de négyzetméteri időre volna szüksége, mivel a lónak kevesebb az ereje, mint az ökörnek. Ugyanígy egy gőzgép rendelkezésünkre bocsátja azt az energiát, amelyet a fa, vagy a szén elégetése folytán nyer. A benzinmotor a benzinből nyert energiát, a malomkerék pedig a folyóvízből nyert energiát. Amennyivel nagyobb egy gép, vagy motor, annál több üzemanyagot fogyaszt, de egy bizonyos idő alatt nagyobb energiát is tud kifejteni. A fűben és a szénben lévő energia ezek elégetése során a vizet gőzzé alakítja át, mely egy gőzgépet mozgat és rendelkezésünkre bocsátja a gépi energiát, melyet közvetlen a gép mellett használnak fel.

Egyszóval a víz, amely akár

közvetlen a kerék lapátjaira gyakorolt nyomása által, vagy kupákba folyva, sulya által forgatja a malom kerékét és rendelkezésünkre bocsátja a gépi energiát, amelyet magában a malomban használunk fel. De, ha a gőzgép, a benzinmotor, vagy a malomkerék egy generátort, vagy dinamót (villamosgépet) forgat, villamosenergiát kapunk, villanyáram alakjában. Így változik át a szén, a fa, a benzin és a víz energiája — villamos energiává. A villamos energia az energia legfontosabb formája, mivel könnyen szállítható nagy távolságokra drótokon, vezetékeken keresztül az ország egyik részéből a másikba anélkül, hogy vagonokra, teherautókra, szekerekre, zsúkokra, vagy lókákra lenne szükség. Ott, ahová elő, könnyen szállítható fény, hő, vagy erő, felhasználható világításra, fűtésre, üzemekben, műhelyekben, malomban, motorok hajtására, villamosokhoz, villany-mozdonyokhoz, rádióállomásokhoz, orvosok kezeléséhez, telefon és távírószolgálatokhoz, stb.

Tehát ahhoz, hogy villamosenergiát fejlesszünk, szükségünk van szénre, gázra, nyersolajra, motorokra, vagy vízre, esetleg folyóvízre. Mindezek különböző módon állítják elő a villamosenergiához szükséges erőt.

## Színház — Mozi — Opera

**ÁLLAMI MAGYAR OPERA:**  
Csütörtökön, március 8-án este 8 órakor: Szabad szél.  
**ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:**  
Szerdán, március 7-én d. u. 4 órakor: Meztelbás menyasszony. (Tizenötöször.)

**MOZI:**  
**NEPMOZGÓ (POPULAR):** Mágna Miska, Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. — Következő műsor március 10-től: Muszorgszkij, a világhírű zeneszerző.  
**„MUNKÁS” MOZGÓ:** A képviselő, Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: Az uzorás.

**„URÁNIA” MOZGÓ:** Mágna Miska, Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.  
**„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ:** Csapajev, Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.  
**„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ:** „Gyilkosok közöttünk”, Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.  
**„CAPITOL” MOZGÓ:** A „Derbent” petróleum-tankhajó, Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.  
**„UJ IDŐK” MOZGÓ:** Híradó — A Vörös Hadsereg lövészereje. Színes. — A brigád, Magyar film. — Kallinárd, — 1. sz. Pionir.

## Közlemények

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS.** Kéves felhőzet, egyelőre száraz idő. Mérsékelt délkeleti szél, Éjszaka fagy. A nappali hőmérséklet tovább emelkedik. Kolozsváron kedden hajnalban mínusz 3 fok, délben 11 fok volt, a légnyomás 763 mm., szvengén süllyed.  
**A HITES ÉS KÖNYVSZAKÉRTŐ KÖNYVELOK TESTÜLETE** közli, hogy a normakönyvelési tanfolyam, kezdők részére magyar nyelven március 9-én délután 6 órakor a Mátyus-utca 19 szám alatti leányiskolában kezdődik.

**A TUDOMÁNY- ÉS KULTURATERJESZTŐ TÁRSASÁG** előadásainak sorrendje Kolozsvár: Március 7-én a „Combustibil” dolgozó részére délután 5 órakor a „Munka egészségünkre”, magyarul. A „November 7” kulturothonban, Rákóczi-ut 106 szám, „Harc a tuberkulózis ellen”, este fél 7 órakor románul. Az IPEIL-nél délután fél 4 órakor, románul „A béke problémája a marxizmus-leninizmus megvilágításában”. A „Józsa Béla” kulturothonban este 7 órakor, magyarul a tavaszi vetésekről. A CFR tartományi igazgatóságánál délután 6 órakor románul „A föld keletkezése és szerkezete”, a „Victoria” fogvasztási szövetkezésnél reggel 8 órakor magyarul a villamosításról. A „Victoria” költőtáru üzemben reggel 8 órakor a nacionalizmusról. A „Sóvrombiztosító”-nál délután fél 6 órakor románul „Mj a dialektika?” A „Romania Muncitoare” kénőgyárban délután fél 3 órakor románul és magyarul a békeábror erejéről.

### HETI LOTO

A március 5-iki húzás nyerőszámai:  
28, 26, 17, 37, 5;  
7, 67, 57, 88, 18.

Prémium:

az I. csoportban: 272.548 lej  
a II., III. csoportban 272.549 lej

**NAGY OLGA PLISZÉROZÓ** és **NAGY GIZELLA FÜZÖKÉ-SZITÓ** elköltözött a Vár-utca és Virág-utca sarkán lévő üzlethelyiségbe, (Jókai-utca mellett.)

## APRÓHIRDETÉS

**MÁRVÁNYLAPOS EBÉDLŐ** és háló, nagy rézűst, sertésöl eladó. Eminescu-utca 9 Angyal, délután 3-5-ig. — **SODRONYOS VASÁGY**, paplan, szalagarnitúra, sziliskin-kulikabát, ezüstfóka, 12 személyes ezüst, evőeszköz, képek, rámpák, egyéb ingóságok olcsón eladók. Március 6 (volt Szentgyörgy)-utca 2 II. emelet, ajtó 9. Délelőtt 9-11, délután 6-8-ig. — **BADÓ FÜR-DÓKÁDÁT** veszek. Címeket a kiadóba „Fürdőkád” jellegre kérek. — **KÖZÉPKORU DOLGOZÓ** több családnál mint családtag d'íthont keres. Címeket a kiadóba „Pontos fizető” jellegre kérek. — **FÖZÖKEMENCE**, asztal eladó. Petru Maidor-utca 9, udvarban emeleten. — **IRISZ-TELEPI, GAZFTÉSEK**, kétszobás összkomfortos lakószobát elcserelem hasonló, központban lévő, vagy Mócolt-utja környéki lakással, Érdeklődni 24-10 telefon-számon. — **PRECIZIÓS MÉRNÖKI KÖRZÖKESZLET** (Richter-, vagy más gyártmány) veszek. Ajánlatokat „Körzőkészlet” jellegre a kiadóba kérek. — **FÉLHALÓ** eladó, Veszek rossz cipőt, kenyérlépat, Kalandos utca 50. — **ELVESZTETTEM PÉNZTÁRCAMAT** két személyazonossági igazolvánnyal és F jelzésű fapajgyel. Kérem a becsületes megtalálót, hogy az iratokat adja le az iratokon lévő címre, a pénzt megtarthatja.

### PIANINÓT VESZÜNK BÉRBE

Ajánlatokat a 3. számú Gyógy-szerárugyárba kérünk (volt Napochemia)

Kolozsvár Székely Mózes-u. 3.

### HÁZINYULAKAT VESZÜNK

egy és fél kilós súlytól felfelé, angoranyulak kivételével

Industria Chimico-Farmaceutica Nr. 3.

Kolozsvár, Székely Mózes-u. 3.

### A V I Z

in atentie tutoror intreprinderilor si instructiunilor de Stat, icari fac cumparaturi dela ICS „Fierul” Cluj si Huedin.

In conformitate cu H. C. M. Nr. 920 publicat in Bul. Of. Nr. 71, nu se mai elibereaza nici o marfa fara comanda scrisa si semnata de director si sef contabil si care va cuprinde mentiunea „valoarea marfii comandate este inglobata in plafonul valoric fixat pentru cumparaturi din mic gross.”

Comenzile inaintate fara accasta mentiune nu vor fi luate in considerare.

Directiunea: ICS „Fierului”

## S P O R T

### A RNK NŐI ASZTALTENISZ CSAPATA VERETLENÜL Vezet csoportjában a bécsi világbajnokságon

**BÉCS.** — Az 1951. évi női asztalitenisz csapatbajnokságok küzdelmei során a RNK együttese Skócia és Belgium után újabb győzelmeket ért el. India csapatát 3:0,

### MÁRCIUS 8. TISZTELETÉRE MVK PRÓBÁKAT RENDEZNEK A KOLOSVÁRI EGYETEMEK ÉS ISKOLÁK NÖVENDEKEI

**KOLOZSVÁR.** — A Nők Nemzetközi Napjának tiszteletére március 8-án a kolozsvári Bolyai Egyetem hallgatói torna és célbőví MVK próbát tartanak, melyen 75-en vesznek részt. A kémiai szaklelkola leánytanulói közül 60-an, az elméleti magyar leánylicium tanulói közül 30-an, a 2. számú román leánylicium tanulói közül pedig 80-an tevének le az MVK torna és célbőví próbákat.

## Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JÓZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 10. Telefon: 19-11. — Lapfoglaló: „Petőfi” Lap- és Könyvtár Rt.